

全球智能制造研究专家杜如虚:

# 韧性智能制造把握三大关键点

当今世界面临前所未有的挑战,全球竞争空前激烈,未知的危机接踵而来。8月26日,全球智能制造研究专家杜如虚近日在报告会上围绕“智能制造产业创新、布局与应变”作了精彩演讲。杜如虚指出,“人类社会本身是具有韧性的,不会被这样或者那样的事件轻易地打垮”。关于人工智能如何获得韧性,杜如虚认为,需要抓住创新、布局、应变三大关键点。

创新是社会发展的引擎,目前社会创新速度在不断加快,而创新包括产品设计和制造技术创新,杜如虚强调,三分之二的创新跟制造有关系,此外还有供应链与市场的创新。

企业和社会在发展中想要持续保持强大的“韧性”,布局也是一大关键点。杜如虚表示,所谓布局包含“硬性”和“柔性”两大方面。硬性是强调严格的质量控制。在质量管理过程中,从头到尾都必须考究,每一个环节都一定要做好。杜院士对比了中国质量和日本质量指出,我们的质量管理体系相对来说不够健全,“不是说管理系统不够健全,而是管理理念有待提高”。他举例说,“丰田车的质量管理不是只看最后产品的质量,而是

看产品加工中每一段的质量,它们有一个全程质量控制。

与此同时,在打造好硬件布局的基础上,还要兼顾“柔性”布局。在谈到如何让系统布局的时候更有柔性时,杜如虚分享了团队的研究经验,“尝试把应变机制植入制造系统”,并对比了新的方法与旧方法。传统的方法是多台机床并行或堆栈,这样会导致成本增加、材料浪费。而新的方法则可通过重构机床、可移动堆栈或动态规划。

杜如虚强调,保持韧性的第三个关键点是应变,这里的应变主要是工业人工智能。目前工业人工智能会面临非常多的挑战,特别是数据安全、数据孤岛、故障数据很少,许多故障的数据无法获得等问题,

而解决这些问题的关键就是人工智能(AI),智能生产过程有三个步骤,首先是信号采集与处理;接着是建模预测,这需要AI;最后是控制决策,也需要AI。

杜如虚指出,智能制造系统的构建包含了三层:第一层各种装备集成、数据采集,第二层数字孪生,“最重要的是第三层,发掘深层问题”。他强调:“怎么样监控诊断,发现其中问题的根源,然后防患未然。最后还要优化系统,使得系统能够不断地提高,这才是智能制造的关键所在,就是韧性。”

人工智能的发展,包括硬件和软件。但算法是一个核心。杜如虚指出,人工智能算法的目的是从观测数据中学到尽可能多的知识。“如果人工智能是一个大



饼,其中的机器学习占80%。机器学习的目的是从数据中学到尽可能多的东西。”

最近的一些算法包括谷歌的“自我专注学习”,对比学习,变分自编码器,及对抗神经网络。杜如虚着重介绍了对抗神经网络,并分享了他的团队基于对抗神经网络

开发的新算法——自增强学习。杜院士说:“如果我们有足够的深度数据,可以不用对抗的方法,直接用深度学习就可以了。但在实际应用中,总会遇到数据孤岛的问题。因此,要用对抗神经网络,要用我们的自增强学习方法。”

袁斯茹

中国科学院自动化研究所研究员李兵:

# 人工智能是把“双刃剑”

新一代人工智能正在全球范围内蓬勃兴起,为经济社会发展注入新动能,但人工智能技术如果运用不当,也会给公共安全、道德伦理、社会治理等带来威胁。9月5日,人民中科董事长,中国科学院自动化研究所模式识别国家重点实验室研究员,知名青年AI专家李兵表示:“人工智能技术的快速发展,在一定程度上为网络安全的发展提供了很大的支撑,同时也是一把双刃剑,也会对网络安全带来新的隐患。”

## 人工智能发展带来一定安全风险

人工智能技术存在算法黑箱、技术滥用、侵犯隐私等安全问题,随着人工智能与实体经济深度融合,这些风险将会进一步叠加放大,给公共安全、道德伦理、社会治理等带来挑战。李兵介绍,目前人工智能安全风险主要集中在三个方面:

一是技术内生风险。深度学习作为运用最为广泛的人工智能技术,存在“算法黑箱”“不可解释”等缺点,难以对其实施检测检查,一旦算法模型中存在漏洞,其产生的安全风险问题可能对社会安全产生重大威胁。华盛顿大学等高校的研究人员在论文中披露,自动驾驶汽车并不能“真正理解”指示牌上的图案,而是通过一些特征来进行识别,人们只需要在交通标志上用贴纸进行相应处理,就可以让系统错误地将停车标志识别为限速标志。

二是技术滥用风险。技术发展是把双刃剑,随着人工智能应用日益深入,出现了利用计算机视觉、智能语音等技术实现“换脸”“换音”的情形,不但侵犯个人隐私,还可能被用于实施诈骗,产生严重后果。2019年3月,媒体报道,有犯罪分

子使用深度伪造技术成功模仿了英国某能源公司在德国母公司CEO的声音,诈骗了220000欧元,造成严重的财产损失。

三是数据隐私风险。人工智能技术训练需要依靠大量数据,但当前数据的获取、使用的监督管理尚不完善,存在隐私泄露、数据滥用等风险,同时数据作为重要资产,跨境流动时处理不当还可能对国家安全产生威胁。2020年2月,服务于600多家执法机构及安保公司的美国人脸识别创业公司Clearview AI称其客户面部信息数据库被盗,据报道,Clearview AI从网络社交媒体上抓取了超过30亿张照片,这些数据在采集时并未明确获得用户的同意。

## 人工智能技术是把双刃剑

作为国内资深内容安全领域专家、人民中科内容安全公司创始人,李兵认为“网络安全一直是个永恒的主题,有新的技术引入就一定会带来新的安全隐患,随着人工智能技术的快速发展,在一定程度上为网络安全的发展提供了很大的支撑。但它也是一把双刃剑,也会对网络安全带来新的隐患。比如虚假信息伪造、深

度模型本身的安全隐患等。”

目前各城市已在数字化、智能化的道路上获益,实现管理效能提升、运营成本降低,为智能城市发展注入“数字动力”。当前世界上已有2亿个摄像头监视着我们的一举一动,城市中随时有数字化摄像设备,观察和监视着个体的行为,并识别嫌疑人员的相关行为,提高了公共安全空间的安全性。但不利的一面是容易陷入到监控视频的海洋中,寻找准确的图像犹如大海捞针。

而面部识别技术为该问题提供了解决方案。李兵指出,面部识别技术目前比较主流的是基于深度学习、深度神经网络的方法,该方法是一个端到端的黑盒,只需要关注输入大量的训练样本,输出相应结果的过程,不需要关注模型本身,技术性能相对较好,能将人脸识别的性能大幅度提高。但同时也存在一个缺点,需要大量的大数据样本进行模型训练,同时在训练的过程中需要大量的计算资源,例如GPU、CPU等相应的硬件支持。

该技术解决了依赖高清图像才能识别的问题,但面部识别技术同样会遇到一些问题,如通过一些服饰伪装等手段,系统就无法正常完成人脸识别。如今智能技术与真实



世界的融合效果更加自然,甚至出现了以假乱真的换脸技术,也就是将A人的脸换到B人的脸上,让人难以分辨真假。李兵表示:“随着AI技术的发展,AI换脸过程中是保持B人脸部基本特征情况下,将A脸的生物特征进行深度嵌入,视觉是完全没有办法视察出来的。人脸合成和人脸交换会带来巨大的安全隐患,造成身份信息混乱及虚假信息的传播,这是目前面临的非常大的问题。”

## 强化AI内容安全技术研发

人民中科作为中国科学院自动化研究所技术成果转化平台,以先进的算法研发能力和算法优化迭代能力为核心点,聚焦于内容安全领域的产业应用及产品开发,为内容安全产业提供新方案,构建有责任、有价值的人工智能生态。

不久前,人民中科与中科院自动化所国家模式识别实验室的研究

团队提出了一种基于身份空间约束的伪造人脸检测新方法。团队从实际应用出发,通过大量的科学观察和实验发现,公众人物或特定的人物在实际的人脸交换检测任务中,他们的身份总是已知的,或者每个人至少有一个真实的面部图像。既然卷积神经网络单凭待测图像进行分类的泛化性能不佳,而参考人脸图像又包含了相应身份人物的先验信息,这些信息利用起来可为伪造人脸图像鉴别模型提供重要判定依据。该思想对实际应用较为简单、合理,有助于克服泛化问题。

李兵认为:“目前我们在安全领域做了关于对抗人脸交换,进行人脸鉴别的AI技术工作,即对伪造人脸进行鉴别,从而保护公民的个人隐私。目前我们提出了在人的生物特征区域,在不同尺度上细分地找到对应的原始人脸和被交换人脸之间的不兼容点或伪造点,来判断脸部图像是否是伪造合成的。” 中 科